

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рудаковой Александры Владимировны «Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Актуальность избранной диссертантом темы обусловлена новизной подхода – семантико-когнитивные проблемы изучения слова и отображения его значения в словарях рассматриваются в новом аспекте: с использованием методов психолингвистических исследований. Тем самым автором продвигается актуальный подход к изучению семантики языковых единиц как феномена языкового сознания, сочетающий психолингвистические и семасиологические принципы. Особую актуальность работе придает использование экспериментальных методов для получения данных о переосмыслении значений языковых единиц в сознании носителей языка и отражение этих данных в новых типах психолингвистических семантических словарей. Таким образом, выбранная диссертантом тема актуальна и представляет интерес для филологов, изучающих феномен значения языковой единицы, его отражение в словарях, для развития современной психолингвистики, семасиологии и лексикографии в целом.

Выносимые на защиту положения наглядно свидетельствуют о научной новизне исследования, которая заключается в выделении нового направления в лингвистике – психолингвистической семасиологии, имеющей собственный предмет, терминологию, методы исследования; в уточнении понятия психолингвистического значения слова, в создании алгоритма и модели его описания, а также принципов лексикографической фиксации психолингвистического значения слова.

Теоретическая значимость труда А.В. Рудаковой состоит в создании нового направления в лингвистике – психолингвистической семасиологии и раздела лексикографии – психолингвистической лексикографии. Кроме того, диссертация имеет существенную практическую значимость, так как предлагает конкретный материал примеров словарных статей психолингвистических словарей различного типа по результатам предложенного в диссертации комплексного подхода.

Достоверность исследования обеспечивается, помимо серьезной теоретической базы диссертации, комплексным привлечением автором известных общенаучных (анализ, синтез, сравнение, обобщение и т.д.), собственно лингвистических (дефиниционный анализ, контекстный анализ, методы семемной и семной интерпретации результатов эксперимента, сопоставительно-параметрический метод и т.д.) и психолингвистических методов (свободный и направленный ассоциативные эксперименты, метод субъективных дефиниций и т.д.).

Структура диссертации логична и ясно представляет ход исследования. В первой главе раскрываются теоретические основы психолингвистического подхода к исследованию значения слова, дается уточненное понятие психолингвистического значения слова, определяется основной метод исследования значения слова – метод семантической интерпретации результатов экспериментов, предложенный И.А. Стерниным в соавторстве с Ж.И. Фридман. Для интерпретации экспериментального материала используется принцип субъективности семантической интерпретации ассоциаций, предложен ряд верификационных процедур. Выработан алгоритм психолингвистического описания значения слова и психолингвистическая модель его описания.

Во второй главе автор описывает психолингвистические принципы описания семантики слова. Третья глава посвящена проблемам лексикографической фиксации психолингвистического значения слова. Предлагается создание психолингвистической лексикографии, предполагающей фиксацию в словарях разных типов результатов психолингвистических экспериментов.

Количество публикаций соответствует и значительно превышает требования ВАК РФ (22 публикации в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, общее количество публикаций – 133, из них 2 монографии, 12 словарей), публикации отражают наиболее значимые наблюдения, обобщения и выводы, представленные А.В. Рудаковой в диссертации. Апробация работы прошла на значительном количестве международных, всероссийских конференций, семинаров и т.д.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация Александры Владимировны Рудаковой «Теоретические и прикладные проблемы психолингвистической семасиологии и лексикографии», представляет собой решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для филологии, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук (п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., №842), а его автор, Александра Владимировна Рудакова – заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 Теория языка.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Виноградова Светлана Аюповна,  
доктор филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки,  
доцент, заведующий кафедры иностранных языков,  
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет»

Адрес организации:

183038 г. Мурманск, ул. Капитана Егорова, д.15

Телефон организации (812)213800

e-mail организации: [kafengfil@masu.edu.ru](mailto:kafengfil@masu.edu.ru)

вебсайт организации [www.masu.edu.ru](http://www.masu.edu.ru)

Контактные данные:

моб. телефон: + 7 9021345738

e-mail: [svetvin@mail.ru](mailto:svetvin@mail.ru)

Виноградова Светлана Аюповна

01 июля 2022г.

